

ГОМЕЛЬСКИ УНІВЕРСІТЭТ



№14(1047) | ЧАЦВЕР, 18 верасня 2003 г. | Газета заснавана ў верасні 1969 года | Выходзіць два разы ў месяц | Цана дагаворная

3 пасвячэння першакурснікаў у студэнты

ДАРОГА ДА ВЕДАЎ



та Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь М.В. Селькіну. Міхайл Васільевіч аб'явіў аб пачатку новага навучальнага года, цёпла павіншаваў усіх з Днём ведаў і выказаў упэўненасць, што сёлетняе папаўненне студэнцкай сям'і ўніверсітэта спаўна зможа рэалізаваць свае здольнасці ў вучобе, іншых сферах дзейнасці за гады вучобы ў Гомельскім дзяржаўным універсітэце. Прагучаў невядомы пакулы першакурснікам, але на памяць вывучаны старшакурснікамі гімн студэнцкай моладзі "Гаўдэамус". Затым наступіў урачысты і хваляючы момант: М.В. Селькін уручыў першакурснікам галоўны дакумент студэнта – сімвалічны студэнцкі білет, які прынялі Ксенія Болатова з эканамічнага і Андрэй Сялянскі з біялагічнага факультэтаў (на здымку).

На ўніверсітэцкае свята пасвячэння першакурснікаў у студэнты завітала шмат гасцей, многія з якіх мелі што сказаць моладзі. Сярод іх – старшыня Камітэта дзяржаўнага кантролю Гомельскай вобласці В.Я. Дулебенец, дэпутат палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь М.Р. Жукевіч, сакратар Гомельскага абласнога камітэта грамадскага аб'яднання "Беларускі рэспубліканскі саюз

моладзі" А. Лаўрыненка, доктар медыцынскіх навук, ганаровы прафесар ГДУ, удзельнік Вялікай Айчыннай вайны А.С. Калугін. Апошні, дарэчы, закрунуў у сваім выступленні вельмі актуальнае, асабліва для моладзі, пытанне аб здаровым ладзе жыцця, якога студэнтам заўсёды неабходна прытрымлівацца.

Вядучыя свята назвалі прозвішчы тых студэнтаў, якія змаглі дасягнуць выдатных поспехаў і ў вучобе, і ў спорце, і імі па праву ганарыцца наша ВНУ. Сярод іх – прызёры чэмпіянату свету, міжнародных турніраў, чэмпіёны Рэспублікі Беларусь Максім Пятроўскі, Павел Чакмароў, Мікалай Арцёменка, Сяргей Шаўко, Станіслаў Невяроўскі, Мікалай Ганчароў, Павел Шышоў і інш.

Надзвычай цікавым і эмацыянальным момантам свята стала ўручэнне рэктарам М.В. Селькіным і прарэктарам па выхаваўчай рабоце А.В. Лысянковым 11 памятных дыпламаў дэканам факультэтаў і іх намеснікам за дасягненні ў ідэйна-маральным, патрыятычным, прававым, інтэрнацыянальным, працоўным, эстэтычным выхаванні, у спартыўна-масавай, фізкультурна-аздараўленчай рабоце, арганізацыі студэнцкага будаўнічага руху і інш.

У высокім творчым і аратарскім узроўні выкладчыкаў універсітэта можна было пераканацца падчас выступлення са-

ла першакурснікаў.

Ад імя студэнтаў да віноўнікаў урачыстасці звярнуўся трэцякурснік гістарычнага факультэта Аляксандр Грахоцкі, які пажадаў ім поспехаў у вучобе і ўручыў сімвалічны Ключ ведаў перша-



курсніцы матфака Вользе Сырамятнікавай (на здымку).

Апагеем і фіналом святачнага мерапрыемства стаў першы для новага папаўнення ўніверсітэцкі званок, які красамоўна аб'явіў пачатак студэнцкага жыцця.

... Пайшоў адлік новага этапу ў жыцці 1 тыс. 431 студэнта, якія сёлета залічаны ў ГДУ на бюджэтную і кантрактную формы навучання.

На здымках: памятны дыплом, якім матэматычны факультэт узнагароджаны па выніках агульнаўніверсітэцкага агляду-конкурсу ў 2002-2003 навучальным годзе за інфармацыйную работу і прапаганду здаровага ладу жыцця, у руках дэкана матфака У.В. Арлова.

Першы ўніверсітэцкі званок даюць студэнтка 1-га курса эканамічнага факультэта Аксана Хімчанка і пяцікурснік гістфака Уладзімір Лукоўскі.

Фота У.ЧЫСЦІКА

25 ВЕРАСНЯ – АДЗІНЫ ІНФАРМАЦЫЙНЫ ДЗЕНЬ

3 мэтай аператыўнага інфармавання працоўных калектываў, усіх жыхароў нашага рэгіёна аб дзейнасці дзяржаўных органаў улады і кіравання, асвятлення найбольш важных сацыяльна-эканамічных і палітычных пытанняў у Гомельскай вобласці апошні чацвер кожнага месяца праводзіцца адзіны інфармацыйны дзень.

"КРАІНА ДЛЯ МОЛАДЗІ, МОЛАДЗЬ ДЛЯ КРАІНЫ" – такой будзе тэма адзінага інфармацыйнага дня, які пройдзе 25 верасня па ўсёй краіне.

8-9 верасня на ўсіх факультэтах у студэнцкіх групах па названай тэме праведзены ўжо інфармацыйныя гадзіны, падрыхтаваныя пры садзейнічання інфармацыйна-аналітычнай службы ўніверсітэта, пярвочнай арганізацыі БРСМ, нам. дэканаў па выхаваўчай рабоце, куратараў.

У апошні чацвер верасня яе абмеркаванне адбудзецца ў нашым працоўным калектыве сярод выкладчыкаў і супрацоўнікаў.

ЗАВІТАЛІ ДА НАС ГОСЦІ

На свята нашага горада, якое праходзіла ў мінулую суботу, прыежджала дэлегацыя з горада-пабраціма Клермон-Ферана. А напярэдадні, 12 верасня, госці з Францыі завіталі і ў наш універсітэт. Сярод іх былі намеснік мэра па пытаннях вышэйшай адукацыі, навукі, маладзёжнай палітыкі Бернар Данталь, член мэрыі Мішэль Рэно, радыёжурналіст Морыс Мандон. Быў наладжаны іх афіцыйны прыём у рэктарце, падчас якога кіруніцтва ГДУ падрабязна пазнаёміла гасцей з нашай навучальнай установай – вучэбнай, навуковай дзейнасцю, асноўнымі аспектамі выхаваўчай работы сярод моладзі і г.д. Асабліва зацікавіў французскі бок унікальны сумесны праект нашых дзвюх дзяржаў – створаны на базе ГДУ Франка-Беларускі інстытут кіравання, з якім госці мелі магчымасць пазнаёміцца. Яны пагутарылі са студэнтамі інстытута, агледзелі камп'ютэрныя класы, вучэбныя аўдыторыі, кабінеты.

Госці пабывалі таксама ў музэй-лабараторыі Францыска Скарыны, дзе пакінулі запіс у Кнізе ганаровых наведвальнікаў, у лабараторыі лазерных тэхналогій фізічнага факультэта, выставачнай зале ўніверсітэта.

У сваю чаргу, Бернар Данталь расказаў аб тым, як гарадская мэрыя наладжвае сваю работу са студэнцкай моладдзю, якой у Клермон-Феране налічваецца каля 28 тысяч (у горадзе-пабраціме 2 універсітэты: Овернь-Клермон-1 і універсітэт Блеза Паскаля, 4 вышэйшыя школы). У прыватнасці, гарадскія ўлады выдзяляюць для найбольш здольных да навуковых даследаванняў студэнтаў спецыяльныя стывпендыі, імі яны ж заахвочваюць таксама тых юнакоў і дзяўчат, якія прыежджаюць да нас у Беларусь.

У час сустрэчы акрэслены перспектывы наладжвання цесных узаемных сувязей паміж ГДУ і мэрыяй Клермон-Ферана па розных аспектах дзейнасці.

ХРОНІКА

Загадам па ўніверсітэту в.а. дэкана біялагічнага факультэта прызначана кандыдат біялагічных навук, дацэнт, загадчык кафедры батанікі і фізіялогіі раслін **ХРАМЧАН-КОВА Вольга Міхайлаўна**.



рэктару д.ф.м.н., прафесару, заслужанаму работніку адукацыі Рэспублікі Беларусь, члену Саве-



май яскравай прамойцы – д.ф.н., прафесара, загадчыка кафедры беларускай мовы А.А. Станкевіч. Яе вельмі эмацыянальнае, высока-мастацкае і змястоўнае выступленне вельмі кранула і ўразі-

Бліц-апытанне УСЁ

Добрая гэта пара – студэнцтва. Жывеш малады, энергічны, мэт розных сабе наставіў, каханьня шукаеш. Не існуе для цябе ніякіх вялікіх праблем, акрамя, канешне, гастронамічных. Толькі два разы на год маеш непрыемнасці і дрэнна спіш. Але мы ж ведаем, што сесіі прыдуманы для таго, каб студэнты разумелі, якія яны шчаслівыя ў свабодных ад экзаменаў месяцы.

А з чаго пачыналася ўсё, памятаеш?

Прышоў на лінейку, прыгожы такі. А ўсе цябе (здаецца, што менавіта цябе) віншуюць, жадаюць, спадзяюцца на твой светлы розум і сумленную вучэбную працу. А першая пара? Сядзіш, як мыш, дыхнуць баішся і ў роўна выкладчыку неадрыўна глядзіш.

ЎПЕРШЫНЮ

А як у вас прайшоў першы студэнцкі дзень, паважаныя?

I. 1-ГА ВЕРАСНЯ. ЛІНЕЙКА.

Юля, 18 год (эканамічны факультэт):

– У час лінейкі вельмі хвалялася. Здавалася, што прыйшла ў першы клас. І, як тады, хацелася, каб побач была маці.

Наташа, 17 год (геолага-геаграфічны факультэт):

– 1 верасня было вельмі хваляючым днём. Я чакала, што на лінейцы нам уручаць студэнцкія білеты.

Дзіма, 18 год (фізічны факультэт):

– Быў рады, што паступіў, што я ўжо студэнт. Калі слухаў выступленне выкладчыкаў на лінейцы, ганарыўся, што яны будуць вучыць мяне.

II. ПЕРШАЯ ПАРА.

Іра, 18 год (эканамічны факультэт):

– Было цікава. Хацелася, каб гэты выкладчык вёў у нас усе пары.

Сяргей (гістарычны факультэт):

– Вельмі спадабалася, як выкладчыца чытала першую лекцыю. Я адчуў, што гэта мая стыхія. Веру, што ў мяне ўсё, што задумаў, атрымаецца.

Оля, 18 год (філфак):

– Адраза пачала думаць аб сесіі. Здаецца, што першая сесія – самая жahlівая ў жыцці кожнага студэнта.

III. ПЕРШЫ ДЗЕНЬ У ІНТЭР-НАЦЕ

Юля, 18 год (эканамічны факультэт):

– Адраза сутыкнулася з ма-

Пра вучонага, выкладчыка, чалавека

Характар: "чалавек
наколькі велікадушны,
настолькі нечаканы"

Па шчаслівым збегу аб-
ставін 2003 год стаў для Івана
Фёдаравіча Штэйнера тройчы
юбілейным. Лічыце самі!
Пяцьдзесят гадоў, як з'явіўся
на свет белы гэты прыгожы
чалавек з высакароднай ду-
шой, з вачыма колеру квітне-
ючага беларускага льну, з ва-
ласамі, нібыта спелае збожжа,
з усмешкаю, што падобна на
цяпло ласкавага майскага со-
нейка.

Дваццаць пяць гадоў, як
Іван Фёдаравіч трапіў у цудоў-
ны калектыў Гомельскага
дзяржаўнага ўніверсітэта імя
Ф. Скарыны. Тут і раскрыўся
яго шматгранны талент наву-
коўца, выкладчыка, кіраўніка.

Дваццаць гадоў, як Іван
Фёдаравіч узначальвае кафед-
ру беларускай літаратуры –
адну з буйнейшых ва ўніверсі-
тэце, – на якой, па словах яго
калегі В.І. Яцухны, "пад кры-
лом І.Ф. Штэйнера творча і
плённа, а самае галоўнае –
дружна, у асабіста-псіхалагіч-
ным суладдзі працуюць 15
выкладчыкаў".

...

– Іван Фёдаравіч, усе мы
ў дзяцінстве марым кімсьці
стаць у "дарослым" жыцці.
Аб чым марылі Вы? Як сталі
філолагам? Дарэчы, няг-
ледзячы на традыцыйную
для філалагічных факультэ-
таў нашых ВУН высокую
фемінізаванасць, прыяры-
тэт у развіцці літаратурнай
навуцы належыць усё ж такі,
відаць, мужчынам...

– Так, хлопцы даволі рэд-
ка ідуць на філалагічны фа-
культэт. І я спачатку не бачыў
сябе філолагам. У Беражноў-
скай школе, што на Берасцеў-
шчыне, у мяне добра шлі такі
прадметы, як матэматыка і
біялогія. Таму бацькі разлі-
чвалі, што я стану студэнтам
нейкай ВУН у гэтых напрам-
ках. А я ўсё жыццё марыў
быць артыстам ці нават... кло-
унам – так мне падабаліся роз-
ныя розыгрышы і акцёрства, і
наогул усё, што звязана з ма-
стацтвам. А любоў да яго,
здольнасць ацаніць эстэтыку
жыцця, відаць, перадаліся
мяне ад бацькоў. Але ў 17 га-
доў я стаў сур'ёзным і выраш-
ваў вучыцца на пісьменніка
– паступіў на філфак БДУ. Добра
была школа: лекцыі Н.С.
Гілевіча, І.Я. Навуменкі,
А.А. Лойкі, В.П. Рагойшы... З
усімі імі, вядомымі і прызна-
нымі, пісьменнікамі і навукоў-
цамі падтрымліваў цесныя
сувязі і сёння. Асабліва ўдзяч-
ны М.М. Грынчыку, былому
загадчыку кафедры (яму 1
жніўня споўнілася б 80 гадоў).

Да яго я трапіў у аспірантуру,
пад яго кіраўніцтвам пісаў кан-
дыдацкую дысертацыю па бел-
арускай баладзе. Шчыра ка-
жучы, гэта быў не мой асабі-
сты выбар – кіраўнік даў тэму.
Але я ўдзячны М.М. Грынчыку,
бо балада – гэта рамантыка,
а я і ёсць непапраўны раман-
тык! Доктарскую дысерта-
цыю я таксама пісаў па бала-
дзе, але ўжо ў еўрапейскім
кантэксце, таму што пасля
роднай вельмі люблю замеж-
ную літаратуру. Мне было сор-
рак гадоў, калі абараніў док-
тарскую дысертацыю – такое
надзвычай рэдка здараецца ў
галіне гуманітарных навук. На-
родны пісьменнік Беларусі,
академік І.Я. Навуменка тады
сказаў, што я "парушыў класі-
чную традыцыю, калі адначас-
ова ўручаючы дыплом доктара
навуц і пасведчанне пенсі-
янера", бо звычайна абара-

Іван Фёдаравіч Штэйнер,
доктар філалагічных навук,
прафесар, член-карэспандэнт
Міжнароднай акадэміі навук
Еўразіі – асоба ў сучаснай бел-
арускай літаратурнай навуцы
і айчыннай адукацыі неарды-
нарная, калі не унікальная.
Толькі за апошні год ён выдаў
амаль дзесятак кніг. Сярод іх
дзве манаграфіі, чатыры
фальклорныя зборнікі, вучэб-
ны дапаможнік. Падрыхтава-



Гомельскі ўніверсітэт

ня да друку і ў хуткім часе
выйдуць у свет яшчэ адна
манаграфія Івана Фёдаравіча,
а таксама вучэбны дапаможнік
з грыфам Міністэрства адука-
цыі Рэспублікі Беларусь. У вы-
давецкім комплексе ГДУ імя
Ф. Скарыны чакаюць свайго
часу анталогія "Універсітэт
паэтычны" і кніга артыкулаў аб
творчасці пісьменнікаў, якія ў
розныя часы вучыліся ў вяду-
чай ВУН Беларускага Палесся.

бакі жыцця беларусаў. А так-
сама курс лекцый па "Гісторыі
беларускай літаратуры XIX
стагоддзя".

– Іван Фёдаравіч, у чым
загадка Вашай працаздоль-
насці? Адкуль чэрпаеце
энергію?

– (Смяецца.) Я – Іван. І на-
радзіўся на Івана. Можна, таму
мне заўсёды ўсё і ўдаецца ў
жыцці. А яшчэ я ўсё стараюся
рабіць з добрым настроем,
жаданнем, з любоўю – тады
ўсё само сабой ладзіцца!

– А як сям'я рэагуе на
Вашу незвычайную праца-
вітасць?

– Вельмі крытычна. Але
яны ўжо звикліся – а што
рабіць, калі навуку ўсё ж такі
робяць мужчыны! Я часта бы-
ваю і ў камандзіроўках, высту-
паю апанентам на абаронах
розных навуковых работ, ся-
род якіх толькі доктарскіх было
дзесяць, а кандыдацкіх – не-
злічона!

– Дарэчы, аб паездках.
Ведаю, што ў жніўні Вы былі
дэлегатам на з'ездзе славі-
стаў у Любляне.

– Ад паездкі ў Славенію ў
мяне яскравыя, моцныя ўра-
жанні. Так, на заключным кан-

"Я – НЕПАПРАЎНЫ РАМАНТЫК"

нялі доктарскія дысертацыі
бліжэй да пенсійнага ўзросту.

– У навуковых колах ка-
жучы, што Вы да таго ж і пер-
шы з навукоўцаў, хто абара-
ніў доктарскую дысерта-
цыю менавіта ў незалежнай
Беларусі.

– Гэта так. Але дыплом
доктара я атрымаў за нумарам
тры.

– У 30 гадоў Вы ўзна-
чалі адну са старэйшых і
буйнейшых ва ўніверсітэце
кафедраў...

– Вось ужо дваццаць гадоў
я з удзячнасцю ўспамінаю
академіка Б.В. Бокуця, які кіра-
ваў у той час нашым універсі-
тэтам: нягледзячы на мой
тады недастаткова сталы
ўзрост, мне, маладому наву-
коўцу, даверылі цэлую кафед-
ру. Гэта ж была ў пэўнай сту-
пені рызыка...

– Гэта быў надзвычай
празорлівы і мудры выбар
тагачаснага кіраўніцтва ўні-
версітэта. І я думаю, што ні
Б.В. Бокуця, ні пазней
Л.А. Шамятку, ні сённяш-
няму рэктару М.В. Селькіну
за вас ніколі не было сорам-
на. Разам з тым дваццаць
гадоў кіравання кафедрай –
гэта цэлая гісторыя ў
развіцці не толькі структур-
нага падраздзялення ГДУ
імя Ф. Скарыны, але і ў на-
вуцы.

– Так, наша кафедра за
гэты час стала самай магутнай
ў рэспубліцы сярод кафедраў
падобнага профілю.

Дзякуючы актыўнай пад-
трымцы нашых навуковых пра-
ектаў прарэктарам па навуцы
доктарам тэхнічных навук,
прафесарам Д.Р. Лінам на ка-
федры ёсць неабходнае суч-
аснае абсталяванне: камп'ю-
тэры, відэатэхніка і інш.

Выкладчыцкі калектыў у
нас якасна змяніўся: зараз
амаль усе – кандыдаты навук.
Шмат маладых педагогаў, якія
не толькі выконваюць вучэб-
на-метадычную работу, але і
вучацца ў аспірантуры пры
кафедры. Таксама займаюся
падрыхтоўкай аспірантаў для
кафедры рускай літаратуры і
Мазырскага дзяржаўнага пе-
дагагічнага ўніверсітэта. Аспі-
ранты ў мяне ўсе, як кажучы,
талковыя. Але зараз мяне хва-

люе падрыхтоўка спецыялі-
стаў больш высокага ўзроўню
– вучоных з доктарскімі ступе-
нямі. І вельмі хацелася б, каб
са мной поруч сталі мае вучні.
Асобыя надзеі ў гэтым плане
я ўскладаю на прадстаўнікоў
"сярэдняга" пакалення нашай
кафедры, а таксама на ініцы-
ятара гэтага інтэр'ю.

– Дзякуй за добрыя сло-
вы, Іван Фёдаравіч. Бачу,
што давядзецца нам зноў
браць павышаныя абавязкі
і ісці ў бой за новыя навуко-
выя вышыні. А чым ганары-
цеся Вы?

– Ганарыцца ёсць чым.
Вось, напрыклад, у нас на
факультэце ўжо доўгі час
плённа працуе студэнцкая на-
вукова-даследчая лабарато-
рыя "Вандроўнік", асноўнай
задачаю якой з'яўляецца дас-
ледаванне філасофіі жыцця ў
народнай творчасці Палесся.
Мы разам са студэнтамі вывуча-
ем адметнасці бытавання
беларускай нацыянальнай
культуры. Год назад наша ла-
бараторыя атрымала грант
Савета спецыяльнага фонду
Прэзідэнта Рэспублікі Бела-
русь па сацыяльнай падтрым-
цы адораных навучэнцаў і сту-
дэнтаў.

Ёсць у нас значныя по-
спехі і ў даследаванні бела-
рускай літаратуры ў еўра-
пейскім кантэксце.

Наогул, лічу, што за два-
ццаць гадоў працы ў ГДУ на
пасадзе загадчыка кафедры
беларускай літаратуры ство-
рана свая навукова-педагагіч-
ная школа, якая зараз добра
вядома не толькі ў Беларусі,
але і за яе межамі. Мы займа-
ем даследаваннем духоўнай
культуры ўсходніх і за-
ходніх славян у самых разна-
стайных яе праявах. У перш-
ую чаргу – гэта фальклор.
Сіламі нашай кафедры сярод
іншых выдадзены і цыкл кніг
па духоўнай спадчыне Усход-
няга Палесся.

– А ці ёсць такія кнігі, якія
Вы яшчэ не напісалі?

– (Хітра зірнуў, усміхнуў-
ся і раптам задумаўся...) Сур-
'ёзныя кнігі пра менталітэт
беларусаў і яго адлюстраван-
не ў фальклоры, літаратуры і
выяўленчым мастацтве; кнігі,
у якіх будуць закрануты ўсе

цэрце падчас закрыцця з'езда
выконваліся песні ўсіх слава-
наў на мове арыгінала. Бела-
руская песня "Прыляцелі гусі"
і ўкраінская "Ніч яка місячна..."
найбольш уразілі ўсіх, хто быў
на гэтым урачыстым закрыцці
ўсеславянскага форуму.

– Цудоўныя народныя
мелодыі! А словы якія пры-
гожыя...

Гэта вельмі прыемна, бо
сённяшня моладзь звы-
чайна слухае гучна-тупое
кшталту "тум-ца, тум-ца" і
спявае нешта туманна-шы-
зоіднае, напрыклад, "Хо-
чешь, я убью соседей?".
Дарэчы, аб моладзі. Іван Фё-
даравіч, што Вы думаеце
пра сённяшняе пакаленне
17-гадовых?

– У мяне да моладзі амбі-
валентныя адносіны. Гэта па-
добна на ўяўленне пра такую
міфічную істоту, як ведзьма,
якая можа быць і фэйная, і
пачварная. З аднаго боку,
мяне ўражвае навуковасць,
"прадзвінутасць" сучаснай
моладзі, а з другога – не пры-
маю ў дзяўчынах разбэшча-
насці, не любоўю, калі яны
п'юць піва і смочуць цыга-
рэткі. (Пры гэтых словах па-
твары прафесара прабег
лёгкае цень.)

– Ці застаецца ў Вас час
для адпачынку, як Вы яго
праводзіце?

– О! (Адразу павесялеў і
ўнутрана засвяціўся.) Вельмі
люблю аўтамабіль, з ім і ад-
пачываю. Часта езджу да
бацькоў на Берасцеўшчыну.
Вандрую па гарадах краіны.
Лічу, што лепшы адпачынак ад
усялякіх спраў мірскіх – гэта
прырода. Я ніколі не бяру з
сабой магнітафон: навошта
тая музыка, калі спеў птушак,
шум ветрыку ў гушчары дрэў,
шэпт лісця – лепшая музыка!

– Па ўсім відаць, што Вы
гурман!

– Можна і так сказаць. Я
наогул сласцёна, і мая жонка
ўвесь час выдумляе нейкія
новыя стравы, эксперымента-
вала нават з усходняй кухняй.
І сам я люблю гатаваць.

– ?!
– Так! Люблю гатаваць
зборную салянку, яна ў мяне
заўсёды ўдала атрымліваецца.

– Іван Фёдаравіч, калегі
і студэнты ведаюць, што Вы
– гаварун, якіх яшчэ пашу-
каць, таму на развітанне,
калі ласка, анекдот "ад Іва-
на Штэйнера".

– На экзамене студэнт
звяртаецца да прафесара:

– Пан прафесар, можна я
замест білета раскажу Вам
анекдот?

– Вы што, я ж прафесар.
Студэнт:

– А я вельмі павольна і два
разы.

Гутарыла Т. АЎДОНІНА,
Фота У. ЧЫСЦІКА.

М. СТРАХА,
студэнтка 4 курса
філфака:

*Навукай займаюцца
многія, а вось сапраўдных
вучоных няма. Іван
Фёдаравіч агносіў да мяне
тэму абрамаў Філолагаў,
Літаратуразнаўцаў, чый
рэдка талент, нявольная
энергія, апантанасць свай
прычай выклікаюць у вы-
шэйшай ступені шчырае
захваленне і глыбокую па-
вагу. Для мяне асоба гэта-
га Вучонага – не проста
яркі прыклад для перай-
мання, вяршэння, да якога
вельмі хацелася і на-
блізіцца. Гэта адметная
неардынарная індывідуаль-
насць і цудоўны, чуйны Чы-
лівскі, чый маральная па-
трымка заўсёды паддзі-
зрвае, стымулюе і накіро-
увае ў рэальна новых да-
сягненняў.*

П. МІЦКЕВІЧ,
студэнт гр. БЖ-42
філфака:

– Хоць пакуль мы і
не бачылі цудоўных пэм
Івана Фёдаравіча, тым не
менш пасля ягоных лек-
цый-гастроляў з канцэр-
тамі, жартамі, па-май-
стэрску прыгожымі вер-
шамі па тэме і не толькі,
можна смела назваць яго
беларускім паэтам-раман-
тыкам.

Яшчэ Іван Фёдаравіч
запомніцца, так бы мовіць
"пазакласнай работай", з
дапамогай якой я змог уба-
чыць жыццё факультэта
з іншага, адметнага боку.

М. СЕВЕР'ЯНАВА,
студэнтка гр. БЖ-42
філфака:

– Мне вельмі падаба-
ецца І.Ф. Штэйнер за тое,
што ён надзвычай каму-
нікабельны чалавек. На
занятках, якія ён вядзе,
заўсёды пануе лёгка, цёп-
лая атмасфера. Іван Фё-
даравіч, калі з ім сустра-
каешся на калідоры або на
вуліцы, заўсёды спытае
пра асабістыя справы,
планы. І.Ф. Штэйнер –
гэта абаяльнасць, добра-
зыхлівасць і вялікая пра-
цаздольнасць.

Вось такі ён, прафесар
Іван Фёдаравіч Штэйнер.
Чалавек, з якім заўсёды
лёгка, утульна і цікава.
Чалавек энцыклапедыч-
ных ведаў і з невычэрпнай
крыніцай гумару. Чалавек,
які дорыць энергію, цяпло
і свет свайёй душы іншым.
Іван Фёдаравіч! Зда-
роўя, шчасця і поспехаў
жадаюць вам блізкія, сяб-
ры, калегі, вучні і студэн-
ты.

НА ВЫСОКИМ НАВУКОВЫМ УЗРОЎНІ

Як паведамлялася ўжо ў папярэднім нумары нашай газеты, у сталіцы Рэспублікі Славенія – г. Любляне нядаўна праходзіў 13 Міжнародны з'езд славістаў. Падобныя навуковыя мерапрыемствы праводзяцца рэгулярна, праз кожныя пяць год, у розных славянскіх краінах з мэтай абмену актуальнай навуковай інфармацыяй у важнейшых накірунках славістыкі – навукі аб мовах, літаратурах, фальклоры і культуры славянскіх народаў. У яго рабоце прынялі ўдзел больш за 800 навукоўцаў амаль з 40 краін Еўропы, Азіі і Амерыкі. У склад беларускай дэлегацыі ўваходзілі прадстаўнікі нашага ўніверсітэта – доктар філалагічных навук, прафесар кафедры рускага, агульнага і славянскага мовазнаўства Р.М. Казлова, доктар філалагічных навук, прафесар, загадчык кафедры беларускай літаратуры І.Ф. Штэйнер, а таксама аўтар гэтых радкоў.

ковых даследаванняў, натхняе і актывізуе дзейнасць шматлікіх навуковых калектываў. Доклады, прагнаныя на з'ездзе выкладчыкамі нашага ўніверсітэта, знаходзіліся ў рэчышчы асноўных навуковых накірункаў, папярэдніе вызначаныя Міжнародным камітэтам славістаў. Р.М. Казлова прадставіла даклад, прысвечаны этымалогіі і рэканструкцыі славянскіх кантынентаў асобных праславянскіх каранёў; І.Ф. Штэйнер у сваім дакладзе звярнуў увагу на генезіс, звалюццю і перспектывы славянскай балады XX стагоддзя; прадметам даследавання аўтара гэтых радкоў была беларуская народна-песенная фразеалогія. З боку нашых калег з іншых краін была праўлена цікавасць да славістычных даследаванняў, што мэтанакіравана праводзяцца ў Гомельскім дзяржаўным ўніверсітэце імя Францыска Скарыны.

На выстаўцы навуковых прац, якая праводзілася ў рамках з'езда, была прадстаўлена адпаведная літаратура па славістычнай праблематыцы, выдадзеная ў нашым ўніверсітэце.

З "пазанавуковых" уражанняў, якія нязменна спадарожнічаюць замежнай камандзіроўцы, нельга не адзначыць утульнасць і чысціню Любляны, гасціннасць яе жыхароў, шматлікія помнікі архітэктуры, цудоўныя карціны прыроды Славеніі: Альпійскія горы, даліны, імклівыя рэкі, блакітныя горныя азёры з празрыстай вадой, акуратна арацаваныя кляпалівымі сялянамі палі, бездакорнай якасці дарогі.

Зразумела, што камандзіроўка ў Любляну (праезд праз Польшчу, Чэхію і Аўстрыю, пражыванне ў атэлі, харчаванне) запатрабавала значных фінансавых выдаткаў, і некаторыя члены беларускай дэлегацыі не змаглі ўдзельнічаць у Міжнародным з'ездзе славістаў з-за немагчымасці іх фінансавання адпаведнымі ўстановамі. Наша паездка ў Славенію стала рэальнай пры фінансавай падтрымцы Беларускага рэспубліканскага фонда фундаментальных даследаванняў і спонсараў (АТ "Гомельшпалеры" і грамадскага аб'яднання "Таварыства Кірылы Тураўскага"), за што мы ім вельмі ўдзячныя. Словы шчырай падзякі хочацца выказаць і рэктарату нашага ўніверсітэта за падтрымку, матэрыяльную дапамогу, дакладнасць і абавязковасць у афармленні неабходнай дакументацыі.

Ул. КОВАЛЬ,
д.ф.н., прафесар, загадчык кафедры
рускага, агульнага і
славянскага мовазнаўства.

В труде и отдыхе

Закончилась веселая пора летних каникул, а вместе с ней – интересные поездки, туристические слеты, молодежные лагеря, в которых собиралось большое количество юношей и девушек. Были и веселые танцы у костра, и палатки, как грибы, спрятавшиеся в тени деревьев бесконечных лесов, душевные песни под гитару, новые встречи, знакомства – одним словом все то, что не дает скучать настоящему студенту.

А те, кто хотел во время летних каникул не только отдохнуть, но и поработать, могли участвовать в программах вторичной занятости. Их проводила первичная организация Белорусского республиканского союза молодежи и служба «Студенческий сервис» ГГУ. Во-первых, это строительные отряды, которые выполняли ремонтные работы в нашем университете. Ребята не

БУДЕМ ВМЕСТЕ!

только смогли поправить свое финансовое положение, получить строительную специальность, что наверняка пригодится в жизни, но и помочь своему вузу обрести достойный вид к новому учебному году. Во-вторых, многие студенты работали в педагогических отрядах в детских оздоровительных лагерях. Они были воспитателями, вожатыми, смогли раскрыть свои возможности в искусстве общения и управления людьми. Некоторые студенты выезжали и за пределы Беларуси, так, на протяжении всего лета работали в санаториях города Анапы.

Начался новый учебный год. Для студентов – это учеба, а для комитета БРСМ – следующий этап работы, тем более, что 6 сентября исполнился ровно год со дня создания Белорусского республиканского союза молодежи. С главным вопросом, поставленным перед БРСМ, – объединение молодежи и совместное решение многочисленных молодежных проблем – органи-

зация справляется. На сегодняшний день БРСМ является самой многочисленной молодежной организацией нашей республики, с каждым днем увеличивается количество юношей и девушек, в том числе и студентов нашего университета, ставших членами Белорусского республиканского союза молодежи.

БРСМ объединяет в своих рядах небезразличных людей, тех, кто не собирается сидеть сложа руки, а сам готов приложить свои силы, использовать свои способности для того, чтобы сделать интереснее, ярче, осмысленнее свою жизнь и жизнь своих сверстников. У каждого из нас есть идеи, замыслы, творческие планы. Реализовать их можно только вместе со своими единомышленниками.

Надеемся, что первокурсники – 2003 года пополнят ряды первичной организации БРСМ нашего университета.

И. КАЗАКОВ,
секретарь первичной
организации БРСМ.

У прафкаме

ПЕРАСЦЯРОГА НЕ ПАШКОДЗІЦЬ



Адбылося першае ў бягучым навучальным годзе пасяджэнне прэзідыума прафкама ўніверсітэта. Абмеркавана пытанне аб стане тэхнікі бяспекі на юрыдычным факультэце. З інфармацыяй выступіў яго дэкан дацэнт Ю.А. Ключнікаў. Адзначана: паколькі ў вучэбным працэсе будучых юрыстаў не задзейнічана складанае тэхнічнае абсталяванне, пытанню аб сур'ёзных парушэннях тэхнікі

бяспекі тут не ўзнікае. Але гэта не здымае сур'ёзнай адказнасці з кожнага, хто працуе і вучыцца ў корпусе №2, за забеспячэнне належнага ўзорнага парадку ў кабінетах, аўдыторыях. Найбольш актуальным на сённяшні дзень пытаннем з'яўляецца курэнне. Яшчэ шмат выкладчыкаў і студэнтаў не выконваюць загад рэктара аб яго забароне ў сценах ўніверсітэта. Гэты факт тым больш з'яўляецца трывожным, калі ўлічыць, што будынак корпуса №2 – стары, у ім драўляныя перакрыці, і меры перасцярогі з агнём павінны быць павышаны.

Заклапочанасць дэкана ў гэтым пытанні падзяліў таксама начальнік аддзела па ахо-

ве працы і ТБ ГДУ М.С. Навікаў. Ён гаварыў і аб неабходнасці пастаяннага нагляду за будынкамі і збудаваннямі ўніверсітэта, складання па ім эфектных актаў. Цяпер жа ў нас гэта работа не наладжана.

З інфармацыяй аб тым, як прайшло аздараўленне выкладчыкаў, супрацоўнікаў, іх дзяцей за два папярэднія кварталы і ў летні перыяд бягучага года, выступіла нам. старшыня прафкама Т.А. Валчкова. 214 чалавек (дарослыя і дзеці) атрымалі пуцёўкі для лячэння і адпачынку ў здраўніцы рэспублікі, 63 пуцёўкі – па сацстраху, 78 – па ЧАЗС, у дзіцячыя санаторыі ездзілі 8 дзяцей.

Кафедра экалогіі і рациональнага існавання водных рэсурсаў (РІВР) Беларускага гасударственнага ўніверсітэта транспарта іспоўнілось 10 лет. В чествованні каллектыва-юбіляра прынялі ўчастак і аўтары публікацыі.

ПЛОДЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

С ней почти с самого периода ее создания разносторонние профессиональные контакты поддерживают кафедра зоологии и охраны природы, в последнее время НИИ Экологии нашего университета. Взаимовыгодное сотрудничество осуществляется по разным направлениям. Это – подготовка совместных публикаций, в том числе, студенческих, представление докладов на научных конференциях, проводимых в обоих университетах и других учреждениях; подготовка учебных пособий экологического профиля; рецензирование издаваемых публикаций; работа со студентами по программе Балтийского университета, в результате которой они получили дипломы-сертификаты (Швеция, Уппсала). Защищена кандидатская диссертация ассистентом кафедры экологии и РІВР О.В. Ковалевой, выпускницей кафедры зоологии и охраны природы биологического факультета ГГУ. В целом, сотрудничество коллективов является плодотворным.

Кафедра экологии и РІВР участвует в учебном процессе всех факультетов университета. Ее выпускающая специальность – «Водообеспечение, водоотведение, очистка природных и сточных вод». Лаборатории кафедры оснащены современными приборами, позволяющими обучать студентов практическим навыкам при проведении обследований воды, почвы и атмосферного воздуха.

На кафедре уделяется большое внимание научной работе. Тематика ее разнообразна: состояние и перспектива водоснабжения и водоотведения города Гомеля; рациональное использование водных ресурсов: решение проблемы с внедрением оборотных систем водоснабжения; роль экологического образования в устойчивом развитии и др. В настоящее время одним из главных ее научных направлений является решение вопро-

сов рационального использования водных ресурсов, поиск путей по утилизации отходов производства водного хозяйства, реконструкции очистных сооружений, снижение техногенного воздействия на окружающую среду.

Кафедра приобретает необходимый набор приборов для экологического мониторинга, в том числе полярнографический комплекс, позволяющий производить обработку результатов анализов с использованием компьютерной техники.

Коллектив кафедры поддерживает тесные связи с советом директоров средних специальных учебных заведений Гомельского региона. Создан банк организаций и лиц, работающих в области экологического образования. Кафедра подключалась к программе Балтийский университет, объединяющий университеты балтийского региона. Из головного университета UPPSALA (Швеция) ей поступила литература по экологии.

В научной работе кафедры участвуют и студенты, которые убеждаются в практической необходимости экологических знаний, приобретают навыки и умения в выполнении экологических расчетов, пользовании приборами, в методике анализа выбросов различных вредных веществ, понимают, что компетентность инженера, кроме знаний по выбранной специальности, требует экологического образования.

Поздравляем коллектив кафедры экологии и рационального использования водных ресурсов БелГУТа с юбилеем и желаем дальнейших творческих успехов.

Г. ГОНЧАРЕНКО,
директор НИИ Экологии,
член-корреспондент НАН Б,
доктор биологических наук,
И. РАССАШКО,
доцент кафедры зоологии и
охраны природы, кандидат
биологических наук.

Пытаецце – адказваем

КОШТ ПЛАТНАГА НАВУЧАННЯ

431 студэнт залічаны сёлета ва ўніверсітэт на дзённую форму на кантрактнай аснове. Кошт іх навучання залежыць ад абранай спецыяльнасці.

У планава-фінансавым адзеле ГДУ паведамлілі, што тыя, хто будзе набываць веды па спецыяльнасцях "Правазнаўства", "Англійская мова", "Нямецкая мова", "Аўтаматызаваныя сістэмы апрацоўкі інфармацыі", "Сусветная эканоміка", "Псіхалогія", "Бухгалтарскі ўлік, аналіз і аўдыт", "Эканоміка і кіраванне на прадпрыемстве", "Камерцыйная дзейнасць", "Фінансы і крэдыт", павінны будучы заплаціць за вучэбны год 1 181 520 руб. Крыху меншай будзе грашовая сума для тых, хто вучыцца па спецыяльнасцях "Руская філалогія", "Беларуская філалогія", "Матэматыка", "Прыкладная матэматыка", "Фізіка", "Фізіка. Тэхнічная творчасць", "Фізічная электроніка", "Геалогія і разведка месцанараджэнняў карысных выкапняў", "Геаграфія", "Гісторыя", "Геаэкалогія", "Гісторыя. Англійская мова", "Фізічная культура", "Біялогія", "Лясная гаспадарка", "Праграмае забеспячэнне інфармацыйных тэхналогій", "Беларуская філалогія са спец. "Англійская мова" – 970 560 руб.

Льготный кредит для студентов

С 1 сентября нынешнего года гражданам Беларуси предоставляется льготный кредит для оплаты первого высшего образования, получаемого в высших учебных заведениях государственной собственности на платной основе. Это регламентировано Указом Президента Республики Беларусь № 616, подписанным 17 декабря 2002 года. Данный документ расширяет доступ к получению первого высшего образования абитуриентам, прошедшим вступительные экзамены, но не выдержавшим конкурса и не зачисленным на обучение за счет средств бюджета. Кредит выделяет ОАО «Сбергательный банк «Беларусбанк».

Данный документ предусматривает предоставление льготного кредита как самому студенту, так и одному из его родителей или законному его представителю. Обязательное условие – наличие постоянного источника доходов. Но если сумма исчисляемого среднемесячного совокупного дохода на каждого члена семьи превышает два среднедушевых минимальных потребительских бюджета (сейчас 338420 рублей), то кредит не положен. Кредит будет выдаваться частями в течение всего периода обучения, причем, он дается только для учебы на дневном отделении.

(Белта).

УНІВЕРСІТЭТ – СВАТУ ГОРАДА

Адшумела 13 верасня традыцыйнае свята – Дзень горада. Шмат самых прыемных сюрпрызаў, цікавых мерапрыемстваў умясціла яго шырокая праграма: ад частавання гасцей і ўдзельнікаў смачным пірагам (30 м у даўжыню), спечаным з мукі новага ўраджаю, адкрыцця помніка княгіні Ірыне Паскевіч, міжнароднага турніру па спартыўных бальных танцах "Залатая рысь", да выстаўкі прыкладнага мастацтва "Горад майстроў", шматлікіх канцэртаў, дэ-

манстрацый калекцый адзення мадэльераў, дызайнераў, спартыўных спаборніцтваў. Усё гэта можна было ўбачыць на цэнтральных плошчах, вуліцах, у парку культуры і адпачынку імя Луначарскага, скверах, што папрыгажэлі, прыбраліся да гэтага сонечнага вераснёўскага дня.

Адкрыла свята тэатралізаванае шэсце на плошчы імя Леніна, удзел у якім прынялі каля 10 тыс. чалавек. У яго маляўнічых калонах прайшлі ветэраны, моладзь, шчаслівыя

сямейныя пары, якія менавіта ў гэты дзень рэгістравалі свой шлюб, дзеці. Замыкалі святочнае шэсце Цэнтральнага раёна прадстаўнікі нашага ўніверсітэта: 250 студэнтаў розных факультэтаў былі апрануты ў беларускія нацыянальныя, святочныя, канцэртныя, жартоўныя касцюмы. Тут жа, на адкрытай пляцоўцы на плошчы імя Леніна ўдзельнікі розных творчых калектываў студэнцкага клуба ГДУ выступілі з 45-мінутнай канцэртнай праграмай.

На здымку: у святочнай калоне – студэнты ГДУ.
Фота У. ЧЫСЦІКА.

ЦІКАВЫЯ ЗНАХОДКІ
АРХЕОЛАГАЎ

Вёска Мохаў Лоеўскага раёна даўно цікавіць археолагаў. Тут, як вядома, знойдзены матэрыялы культуры плямён, якія жылі на поўдні Беларусі і ў паўночнай частцы Украіны. Гэта плямёны так званай мілаградскай культуры, для якіх былі характэрны два тыпы паселішчаў: умацаваныя (гарадзішчы) і адкрытыя (селішчы).

У ваколіцах вёскі Мохаў на працягу двух летніх тыдняў працавала археалагічная экспедыцыя пад кіраўніцтвам кандыдата гістарычных навук, дацэнта кафедры гісторыі славян і спецыяльных гістарычных дысцыплін ГДУ імя Ф. Скарыны А.А. Макушнікава і намесніка старшыні абласнога таварыства аховы помнікаў В.І. Сыцова. Арганізавана яна была пры дзейснай падтрымцы аддзела па справах моладзі Лоеўскага райвыканкама і мясцовай арганізацыі БРСМ. У складзе экспедыцыі працавалі не толькі выкладчыкі і студэнты ўніверсітэта, але і вучні лоеўскіх сярэдніх школ №№ 1 і 2, прычым і рабаты, якія вызначаюцца не лепшымі паводзінамі і стаяць на ўліку ў інспекцыі па справах непаўналетніх. Цікавая работа экспедыцыі захпіла падлеткаў. І не дзіўна. У ходзе раскопак былі даследаваны чатыры курганы-захаванні: тры жаночыя і адно мужчынскае. Па ўсіх выявах яны адносяцца да X–XI стагоддзяў і з'яўляюцца адным з багацейшых помнікаў гісторыі Беларусі.

Т. КРУЧЭНКА.

У ВНУ краіны

РЭКТАР-РЫЦАР

Рыцарам французскага ордэна "Акадэмічных пальмы", якія ўвёў у свой час яшчэ імператар Напалеон для выдатных універсітэцкіх выкладчыкаў, стаў рэктар Еўрапейскага гуманітарнага ўніверсітэта А. Міхайлаў. Сёння гэта самая прэстыжная еўрапейская адзнака поспехаў у галіне вышэйшай адукацыі.

Высокую ўзнагароду беларускаму рэктару ўручыў пасол Францыі ў нашай краіне Стэфан Шмялеўскі.

("Вышэйшая школа"
№2, 2003 г.)

Спяшайцеся ў цырк!

ТАМ КОЗЫ СЯБРУЮЦЬ З
ВАЎКАМІ

Не верыце? А так яно і ёсць. І вы, паважаныя, маеце магчымасць у гэтым упэўніцца. І не толькі ў гэтым. Адпачынак плюс зарад адрэналіну! Вы ж самі ведаеце, што заслужылі дзве гадзіны такога цудоўнага спалучэння.

Бліжэй да справы... З 13 верасня да 12 кастрычніка ў Гомелі гасцюе калектыў Маскоўскага цырка пад кіраўніцтвам С.Л. Бендэрскага.

Юныя і масцітыя журналісты, што прыйшлі на прэс-канферэнцыю, з нецярплівасцю (я не перабольшваю) чакалі адкрыцця цыркавога сезона.

Асновай праграмы з'яўляецца спектакль-атракцыён "5 кантынентаў". Яго складаюць

навелы і мініяцюры на розныя тэмы. Напрыклад, цыгане – коні і мядзведзі, іспанскі танец з якам, усходні – з верблюдам. Афірыка прадстаўлена страусамі, ламамі (усяго 71 асобіна жывёл і птушак). Суправаджае спектакль шоу-балет "Экзотык".

Цікавы, відовішчны нумар з вышэйзгаданымі ваўкамі і козамі, надзвычай рызыкаўны і непрадказальны.

Зразумела, што ў цыркавой праграме ўдзельнічаюць эквілібрысты, канатаходцы, паветраныя гімнасты, клоуны.

Гледачоў уразіць феерыя святла і выдатнага гуку ад вядучай фірмы Даніі "Martin".

Што дадаць!? Цырк на Савецкай, білеты ў касах. Прыходзьце!

Марына ДЖАЛАЯ.



Внимание!

ДЛЯ СТУДЕНТОВ, АСПИРАНТОВ, СЛУШАТЕЛЕЙ
ИНСТИТУТА ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ И
ПЕРЕПОДГОТОВКИ КАДРОВ

С 29 сентября в университете начинается свою работу психолог-консультант, который поможет вам решить возникающие трудности или пробле-

мы в межличностных отношениях. За психологической помощью можно обращаться по понедельникам и вторникам с 9.00 до 12.00, четвергам и

пятницам с 14.00 до 16.00 (здание санатория-профилактория, каб. 31, Пылишева Ирина Александровна, контактный телефон: 57-94-79.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытат, эканамічных даных, асабістых імён, геаграфічных назваў і іншай інфармацыі, а таксама за тое, каб у матэрыялах не ўтрымлівалася даных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не раздзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНИК — Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Ф.Скарыны.

Наш адрас: 246699, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-14. Тэл. 56-30-71.
E-mail: rggu@gsu.unibel.by
Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 26 чэрвеня 1996г.
Рэгістрацыйны № 263.

Спонсар газеты — прафкам студэнтаў.

Газета набрана і сверстана на настольно-издательском комплексе ИВЦ ГГУ, отпечатана на Республиканском полиграфическом унитарном предприятии "Полеспечать", г. Гомель, ул. Советская, 1. Якасць друку адпавядае якасці арыгіналаў заказчыка.

Летний отдых

У МОРЯ, У ЧЕРНОГО
МОРЯ...

В середине августа группа преподавателей и сотрудников университета отправилась в туристическую поездку к Черному морю. Ее возглавил председатель культурно-массовой комиссии профкома, старший преподаватель кафедры физвоспитания и спорта В.В. Лисовский. Надо признать, что не напрасно на протяжении 15 лет его назначают начальником детского лагеря отдыха: он действительно хороший руководитель, умелый организатор, заботливый и веселый человек, способный объединить людей и в сложном деле, и в развлечениях.

Всякое было в пути: плохая погода, пробитое колесо, долгое блуждание в темноте южной ночи в поисках нужной дороги, наконец, усталость, накопившаяся за 18 часов езды в маленьком, выдавшем и перевидавшем виды ЛАЗике. Но это такие мелочи по сравнению с предвкушением десятидневного отдыха на берегу моря!

И мы не обманулись в своих ожиданиях. По одну сторону от нашей базы («Тирас») было море, по другую – лиман, теплый, с лечебными грязями и голубой косметической глиной. Мы жили в небольших, но вполне удобных домиках с холодильниками и ковровыми дорожками, каждый день наслаждаясь теплым морем, которое плескалось в пятидесяти шагах от этих самых домиков, белым морским песком; вечерами собирались попить чайку, кофеяку, попеть под гитару. А посмотрели бы вы на наших женщин-красавиц! Они использовали замечательную возможность делать маски из этой самой голубой глины, которую наши джентльмены, ныряя, доставали со дна лимана, чуть ли не рискуя жизнью. Мы пережили шторм и жуткую грозу, когда казалось, что можем проснуться в открытом море или в центре Одессы. К счастью, все обошлось наилучшим образом – шторм очистил море от прибрежных водорослей, и оно стало еще теплее.

Но, как говорится, все когда-нибудь кончается, даже хорошее. Наши 10 дней пролетели как один. Грустно было расставаться с тем, что было таким долгожданным и стало уже таким привычным.

И пусть ворчат пессимисты и «завистники», что и жилье оказалось не «Ах!», и кормили плохо, и удобства далеко и не в лучшем виде, зато было главное – то, чего в этом году у нас уже не будет: море, южное солнце, живописная до неправдоподобия морская даль и богатства юга. Но мы надеемся, что через год обязательно вернемся в «Тирас»: В.В. Лисовский нам это твердо пообещал.

А. ДОРОФЕЕВА,

ст. преподаватель кафедры русской литературы.

ВАШ ДОСУГ

Смотрите в
кинотеатре «Юбилейный»:

- 18 – 21 сентября: художественный фильм «Искатели приключений» (Китай, Гонконг, Тайвань). Начало сеанса – 18.00.
Мелодрама «Свидетель» (США, Канада, Великобритания). Начало – 20.00.
24 – 28 сентября: «Морское приключение» (США). Начало – 18.00.
Мелодрама «Любовник» (Россия). Начало – 20.00.
1-6 октября: исторический фильм «Анастасия Слуцкая»
- (Беларусьфильм).
Цена билетов: 1000 руб.
Киносеансы для детей:
20 – 21 сентября: полнометражный мультфильм «Незнайка на луне» (Россия). Начало – 14.00.
27 – 28 сентября: семейный фильм «Маленький боец» (США). Начало – 14.00.
Цена билета: для детей – 300 руб.; для взрослых – 600 руб.
Автоответчик: 57-56-69.

ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ УНІВЕРСІТЭТ
ІМЯ Ф.СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасадаў на кафедрах:

- педагогікі – асістэнта;
- гісторыі Беларусі – старшага выкладчыка;
- фізвыхавання і спорту – старшага выкладчыка;
- гісторыі славян і спецыяльных гістарычных дысцыплін – старшага выкладчыка;
- беларускай літаратуры – асістэнта, прафесара;
- тэорыі і практыкі англійскай мовы – старшага выкладчыка

- (2):
- англійскай мовы – старшага выкладчыка;
 - алгебры і геаметрыі – старшага выкладчыка;
 - матэматычных праблем кіравання – дацэнта (3);
 - эканамічнай інфарматыкі і АСК – старшага выкладчыка;
 - оптыкі – заг. кафедры;
 - геаграфіі – асістэнта;
 - агульнай фізікі – дацэнта;
 - батанікі і фізіялогіі раслін – заг. кафедры;
 - экалогіі – асістэнта;
 - лёгкай атлетыкі і лыжнага спорту – дацэнта;
 - радыёфізікі і электронікі – дацэнта;
 - беларускай культуры – дацэнта.

Тэрмін падачы заяў – не пазней 1 месяца з дня апублікавання паведамлення.

Заявы накіроўваць на адрас: 246699, г. Гомель, вул. Савецкая, 104.

РЭКТАРАТ.

Грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, калектыў кафедры філасофіі выказваюць глыбокае спачуванне ст.выкладчыку названай кафедры ЗАШЧУК Людміле Васільеўне з выпадку напаткаўшага яе гора – смерці МАЦІ.

Дэканат, калектыў выкладчыкаў, супрацоўнікаў і студэнтаў гістарычнага факультэта глыбока смуткуюць у сувязі з трагічнай біеллю студэнта II курса ВАНСОВІЧА Віталія і яго маці Траціцкай Міхайлаўны і выказваюць спачуванне іх родным і блізкім.

РЭДАКТАР

Тамара ДУБЯК

Аб'ём 1 друк. арк.

Тыраж 1.000 экз.

Заказ 442.

Падпісана да друку 16.09.2003 г.